
J U G E N D U M F R A G E 
Auswertung der Jugendumfrage 
des Jugendrates Geretsried 2022

Erstellt von der Jugendrätin Sabrina Lorenz
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5,98 % 13,68%

Insgesamt haben 119 Kinder und Jugendliche an der Umfrage teilgenommen

29,06% 27,35% 23,93%



Wohnhaft in Geretsried

86,24%

13,76%

ja (94)

nein (15)

Stimmen insgesamt: 109



In einem Verein/Club aktiv 

45,13%

54,87%

ja (51)

nein (62)

Stimmen insgesamt: 113



In diesen Vereinen/Clubs sind die 

Geretsrieder/innen: 
• ESC River Rats 

• Egerländer Gmoi

• Evangelische Jugend 

• FF Geretsried 

• Feuerwehr 

• Frisbee Club 

• Musikschule

• PT-Kubis

• Sportschützen 

• THW 

• Teakwondo

• TUS Geretsried 

• Narreninsel Wolfratshauen 

• HSG Isar-Loisach

• Jugendrotkreuz 

• Golfclub Beuerberg

• STC (Tennis) Oberland 



In dieses Schulen sind die Befragten: 

9,57%

6,96%

6,96%

31,30%

14,78%

10,43%

9,57%

6,96%

3,5%

Grundschule (11)

Mittelschule (8)

Realschule (8)

Gymnasium (36)

andere Schule (17)

arbeitet schon (12)

in der Ausbildung (11)

im Studium (8)

sonstiges (4)

Ein Drittel der Teilnehmer besuchen das Gymnasium Geretsried



Hier Treffen sich die Teilnehmer/innen 

mit Freunden: 
62,83%

10,62%
4,42%

16,81%

7,08% 5,31%

38,94%

8,85%
13,27%12,39%

15,93%15,93%

23,89%

37,17%



An diesen Orten wird sich noch gerne 

getroffen: 

• Basketballplatz 

• Eisdiele 

• Andere Orte (München, Tölz, Wolfratshausen, 
Egling…) 

• McDonalds 

• Am See (v.A. Starnberger See) 



Auswertung 

• Mehr als die Hälfte der Teilnehmer/innen treffen sich 
mit ihren Freund/innen Zuhause (62,83%) 

• Fast 40% der Befragten sind gerne im Wald oder an der 
Isar (38,94%)

• Auch außerhalb von Geretsried treffen sich die 
Jugendlichen gerne mit Freund/innen (37,17%)

• Zudem sind der Skaterplatz in Waldram, die Tribüne im 
Sportstadion und die Böhmwiese beliebte Orte



Jugendhäuser (Saftladen & Ein-Stein)
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12,50%

32,14%

32,14%

14,29%

8,93%

Saftladen

sehr gut (7)

gut (18)

befriedigend
(18)

ausreichend
(8)

mangelhaft
(5)

5,26%
7,89%

55,26%

13,16%

18,42%

Ein-Stein

sehr gut (2)

gut (3)

befriedigend
(21)

ausreichend
(5)

mangelhaft
(7)

Insgesamt: 56 

Entspricht ca. 49,58% der 
teilgenommen Befragten

Insgesamt: 37

Entspricht ca. 31,1 % der 
teilgenommenen Befragten



Das wünschen sich die Jugendlichen 

von den Jugendhäusern
• Viele gute Rückmeldungen, die Jugendhäuer kommen 

gut an, keine (Ver-)Änderungs-Wünsche
• Videospiele
• Tischeishockey/neuer Airhockey- Tisch 
• Tanzraum mit großem Spiegel 
• Konzerte 
• Anlaufstelle für Beratung 
• Mehr Essen 
• Längere Öffnungszeiten 



Bekanntheitsgrad des Jugendrates

„Kennst du den Jugendrat“

60,18%

29,82% Ja (68)

Nein
(45)

Abgegebene Stimmen: 113



Daher kennt die Jugend den Jugendrat 

• Aus dem Bekanntenkreis 
• Familienmitglied ist Jugendratsmitglied 
• Freunde sind Mitglieder
• Durch die Schule 
• Instagram / Social Media  
• Zeitung 
• Eltern 
• Durch Felix Leipold ☺
• Befragter ist Mitglied selbst 



„Der Jugendrat verfolgt ein paar Ideen 

– welche findest Du gut?“ 

32,35%

28,43%

39,22%

41,18%

36,27%

36,27%

50,98%

Reaktivierung Dirtpark

Bau Pumptrack

Erneuerung Skaterplatz

Überdachte Jugendbänke

legale Graffitiflächen

Modernisierung Spielplätze

Events (Kinoabend, Young Music 
Night…)



„Der Jugendrat verfolgt ein paar Ideen 

– welche findest Du gut?“
• Insgesamt haben diese Frage 102 Teilnehmer/innen 

beantwortet 

• Aufgrund von Mehrfach-Auswahl sind insgesamt 283 
Stimmen eingegangen 

• Fast 50% der Befragten finden die Idee der „überdachten 
Jugendbänke“ gut. 

• Zu jeweils fast einem Drittel werden die Ideen der 
„Reaktivierung des Dirtparks“ und der „Bau eines 
Pumptracks“ für gut befunden  

• Besonders gut kommt die Idee der Events in Form eines 
Kinoabend oder einer Young Music Night an 



„Was wünscht du dir vom Jugendrat?“

• Viele Jugendliche sind zufrieden mit der Arbeit des Jugendrates –
überwiegend gute Resonanz und Rückmeldungen 

• Aktives Einsetzen für jugendliche Belange 
• Ideenbeiträge für die Stadtentwicklung 
• Offenes Ohr/Ansprechpartner für Anregungen
• Reaktivierung des  Dirtparks
• Sanierung des Skaterplatzes
• Angebote schaffen für „schlechte“ Wettertage / an der frischen Luft
• Suppen / Süßigkeiten Automaten anschaffen der öffentlich 

zugänglich ist 
• Sozial Schwache unterstützen 
• Mehr Präsenz zeigen 



„Was wünscht du dir von der Stadt 

Geretsried?“
• Spielplätze ab 14 Jahren/Klettergarten → Spielplätze interessanter 

gestallten (z.B durch Baumhäuser)
• Kino 
• Freibad/Rutsche und Außenbecken beim neuen Schwimmbadf
• Internet-Café 
• Bessere Nutzung von „Leerflächen“ (gemeint sind wahrscheinlich 

Betonierte Flächen) 
• Neueröffnung Dirtpark / Modernisierung des Skaterplatzes
• Angelegter Park 
• Weitere Sitzgelegenheiten im Stadtgebiet + Mülleimer
• Treffmöglichkeiten für Jugendliche (draußen) 
• Freies W-LAN in ganz Geretsried 
• Mehr Events (auch für U19)
• Fahrradfreundlicher werden (evtl. Kreisverkehr am Rathaus) 



Jugendversammlung / Jugendsprechstunde
„Findest du die Idee einer 
Jugendversammlung gut?“

„Findest du die Idee einer 
Jugendsprechstunde gut?“

• Bei einer Jugendversammlung 
werden jugendliche Themen in 
einer Gruppe besprochen 

• Insb. städtische Themen, die die 
Jugend betreffen

• Eine Form der Partizipation 

• Ähnlichkeit zur 
Bürgerversammlung 

• Stimmen insgesamt: 97 davon 17 
NEIN (17,53%) und 

80 JA (82,47%)

• Bei einer Jugendsprechstunde  
wird Beratung und Unterstützung 
bei jugendrelevanten Themen 
angeboten

• Stimmen insgesamt: 82 davon 11 
NEIN (13,41%) und 

71 JA (86,59%)

• Allerdings würden nur 52,38% zu 
dieser Beratung gehen 



Mit dieses Themen würden die 

Jugendlichen in die Jugendversammlung / 

Beratung gehen 

• Fahrradfreundliches Geretsried 

• Möglichkeit von Graffiti-Wänden schaffen 

• Reaktivierung des Dirtparks

• Suchtberatung 

• Was tun bei Mobbing

• Jugendliche Themen von A bis Z 

• Internet an Schulen 


